Losungen zu Funktionen

Aufgabe 1:
a) Eine Funktion ist eine Zuordnung x — y , die jedem x jeweils nur einen einzigen Wert fiir y zuweist.

b) Funktionsvorschrift f : x — —0,5x> +2x , auch Zuordnungsvorschrift genannt

Funktionsgleichung f(x) = —0,5x* +2x oder y= —0,5x" +2x
Definitionsmenge ist die Menge der x fur die ein Funktionsterm definiert ist.
Funktionsgraph ist das Bild der Zuordnung (jede Parallele zur y-Achse schneidet den Graphen héchstens einmal)

Nullstelle ist die x-Koordinate (Abszisse) vom Schnittpunkt des Graphen mit der x-Achse;
Losung der Gleichung f(x) =0
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Aufgabe 2: ¢
. /
Nullstelle unter x-Achse T
Ix—1,5=0&x=3; x<3 iy, ¢
—3x+4,5=0& x=6; x>6
3,2x=0< x=0; x<0 :
1 8
—%x+1%20<:>x:2,5; x>25
b
Aufgabe 3:
Ermittle den linearen Funktionsterm fir jede Teilaufgabe
Al0,5)
a) m=—"*= W3l y-lx4+tr = 05=1-1+1r=1=0 |= g(x) =1 x|direkte Proportionalitét

P(—114)

by A(x)=mx+3,5 = 4=m-(—1)+3,5=m=-0,5 |=h(x)=-1x+3,5

Aufgabe 4:
f()=—(=2x+1) = f(=2)=—(=2-(-2)+D)=—@4+1)=-54
f(x)=x"—1 = fi(=2)=(=2)> —1=4—1=3 (falsch)

fix)=—1x1-3 = f(-2)=—1-21-3=-2-3=-5M
i) =x"=2x—1 = f(-2)=(-2) =2:(-2)—1=—8+4—-1=-5 &

Aufgabe 5:
a) Sx—2y=-3  —2y=-3-5x=2y=5x+3=y=3x+3 also [g(x)=3x+15

P(—4l1)
— 5
b) p(x)=2x+1 = 1=3-(—H+1=>1=11 also |P(X) =5X+11|

B(—113,5)
0) {(x)=-%x+1 = 35=-2-(-D+r=1=31 also ((x)=—2x+3,1
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Aufgabe 6:

a(x):zxxf3 =2x4+3=0& x=-15=D=Q\{-1,5} Nullstelle 2xx__|_23:0<=>x72:0<:>x:2

b(x)=% =x=0=>D=Q\{0} keine Nullstelle % -0

Dies ist eine indirekte Prop. y = % < X-y =4 Der Graph ist eine Hyperbel.

—3x—1 _ _ _
5235 =5x+35=05x=-0,7=D=Q\{-0,7}

c(x) =

Nullstelle c¢(x) =04 —3x-1=0& —3x=1&x=—1

—2x+2,4

d(x):m =0,2x-3=0x=15=D=Q\{15}

Nullstelle d(x)=0<= —2x+2,4=0=2x=2,4<=>X=12

Aufgabe 7:

2 1 __5 .
x+6  8—-2x 6x—24°

a)

2 1 __ 5 . — .
762G 6D D=QM-s:4

2 1 5 . ) . L . B
6 + 2—4) " 64’ Denkbar wére auch die Multiplikation mit dem Hauptnenner 6(x — 4)(x + 6)

2 3 - 5 .
6 T 64 6B

2eoe ko & x46-6(x—4) & x+6-6x-24 & 5x-30

& x=6 =L={6}

4x—0,5 __ n.
4-2x 0’

2
x—xZ +
2 4x—0,5 _ A. _
_x—x2 +72(27x) =0; D =Q\{2}

2x2  4x-05 _ 0:
(x=2)2 2(x=2)

4 _ 4x05 _ .
2(x-2) 2(x-2) >

4x—4x+0,5 0:
2(x—2) — 7
O’S JR— .
2(x=2) 0;

Dies ist eine falsche Aussage, die Lésungsmenge ist leer. L ={ }



